

УДК 341.42

DOI: 10.34670/AR.2021.44.91.008

## Женщины в заключении. Опыт УИС ФРГ

**Васильева Ирина Вячеславовна**

Кандидат педагогических наук,  
доцент кафедры иностранных языков,  
Академия Федеральной службы исполнения наказаний России,  
390000, Российская Федерация, Рязань, ул. Сенная, 1;  
e-mail: irina-vas2009@yandex.ru

### Аннотация

Проблема исполнения наказания для женщин-заключенных имеет особое значение в любом обществе, поскольку сопровождается особыми трудностями в силу гендерных особенностей, специфики организации психики женщин, а главное, в связи с тем, что наказание лишением свободы отбывают и беременные женщины, и женщины-матери. При оптимизации процесса исполнения наказания для осужденных женщин с учетом социальной роли женщины-матери целесообразно обращение к зарубежному опыту. Уголовно-исполнительная система ФРГ характеризуется особым акцентом на деятельности социальных служб, реализацией мер психологической и социально-педагогической поддержки заключенных. В статье представлены результаты аналитического исследования особенностей исполнения наказания для женщин в ФРГ. Раскрыты методологические основы исполнения наказания, правовые особенности исполнения наказания для женщин в ФРГ, выявлены его принципы, проблемы и достоинства, особое внимание уделено специфике исполнения наказания беременных и женщин с детьми. Результаты исследования позволили сделать вывод о ценности и прикладной значимости опыта немецкой уголовно-исполнительной системы, особенно в части совместного размещения в исправительном учреждении женщин, приговоренных к лишению свободы, со своими детьми. Результаты исследования могут быть полезны специалистам, занимающимся данной проблематикой.

### Для цитирования в научных исследованиях

Васильева И.В. Женщины в заключении. Опыт УИС ФРГ // Вопросы российского и международного права. 2021. Том 11. № 11А. С. 93-99. DOI: 10.34670/AR.2021.44.91.008

### Ключевые слова

ФРГ, гуманистическая концепция исполнения наказания, особенности, исполнение наказания для женщин, исправительные учреждения для женщин с детьми, условия заключения, ресоциализация.

## Введение

Проблема исполнения наказания для женщин-заключенных имеет особое значение в любом обществе, поскольку сопровождается особыми трудностями в силу гендерных особенностей, специфики организации психики женщин, а главное, в связи с тем, что наказание лишением свободы отбывают и беременные женщины, и женщины-матери. При оптимизации процесса исполнения наказания для осужденных женщин с учетом социальной роли женщины-матери целесообразно обращение к зарубежному опыту, поскольку обмен положительным опытом организации процесса исполнения наказания, адекватная и адаптированная к собственной специфике экстраполяция его в рамках отечественной уголовно-исполнительной системы могут способствовать повышению эффективности реализуемых мер, нацеленных на глобальную цель исполнения наказания – ресоциализацию заключенных, возвращение их к нормальной жизни в обществе. Уголовно-исполнительная система ФРГ характеризуется особым акцентом на деятельности социальных служб, реализацией мер психологической и социально-педагогической поддержки заключенных; при подготовке кадров для исправительных учреждений помимо юридической составляющей обучения значительное внимание уделяется основам психологии, социальной педагогики и социальной работы [Васильева, 2020, 104]. Поэтому опыт немецкой уголовно-исполнительной системы, в том числе в части специфики исполнения наказания для женщин, представляется достойным изучения и анализа.

### Особенности исполнения наказания для женщин в исправительных учреждениях ФРГ

Разделение заключенных по гендерному принципу с целью защиты интимной и сексуальной сферы регламентируется § 140(2), § 140(3) ФЗ «Об исполнении наказаний» [Strafvollzugsgesetz, www], дублирующимся собственными законами Федеральных земель, предусматривает совместное пребывание заключенных мужского и женского пола лишь для получения образования или профессии. Характерно наличие специальных женских отделений в исправительных учреждениях для мужчин наряду с исключительно женскими учреждениями, такими как Швебиш Гмюнд, Берлин, Франкфурт, Вехта, Виллих.

Анализ данных Федеральной службы статистики Германии показывает, что количество осужденных женщин, отбывающих наказание в учреждениях по исполнению наказания по состоянию на 2021 год довольно незначительно – 5,29%. Из них наказание лишением свободы в учреждениях открытого и закрытого типа отбывают 4,997%, несовершеннолетние заключенные женского пола составляют 0,282%, в учреждении строгого режима находится 0,011%. Заполненность предусмотренных в исправительных учреждениях мест для женщин на данный момент составляет 56,287% [Statistisches Bundesamt, 2021, www], что свидетельствует об отсутствии в ФРГ проблемы перенаселенности исправительных учреждений для женщин.

Однако данный факт не означает, что при исполнении наказания для женщин-заключенных не возникает трудностей. Помимо общеизвестных проблем, таких, как потеря социальных и семейных связей, стрессовое воздействие ограничений на психику, распад семьи, визиты криминальных элементов из прошлой жизни [Kerpler, 2014, 172-182], детерминирующих рецидивы, противоречивую проблему вызывает незначительный процент женщин, отбывающих наказание. С одной стороны, уголовно-исполнительная система стремится именно к сокращению количества заключенных, с другой, из-за незначительного спроса на места для

женщин отсутствует необходимость расширять чисто женские исправительные учреждения. Осужденные женщины размещаются в мужских учреждениях с усиленной охраной, не предусматривающих необходимых реабилитационных мероприятий для данной категории, но подвергающих женщин неоправданно жесткому надзору. § 150 ФЗ «Об исполнении наказаний» закрепляет право Федеральных земель на организацию исправительных центров для женщин-заклученных из разных Федеральных земель, что предоставляет более широкие возможности для оказания психолого-педагогической поддержки и получения образования и профессии. Однако из-за удаленности центра от места жительства заключенной такие инициативы подвергаются критике.

Отдельного внимания заслуживает концепция здравоохранения в исправительных учреждениях, которая регламентируется § 57 ФЗ «Об исполнении наказаний», который гарантирует право любого гражданина, в том числе и осужденного, на достойную медицинскую помощь. Женщины-заклученные в возрасте от 20 лет имеют право на ежегодное обследование на раннее выявление рака, гарантированы профилактические обследования осужденных женщин и детей, проживающих вместе с осужденными матерями, при необходимости предусматривается привлечение внешних специалистов. При некачественных медицинских услугах женщины имеют право подать письменную претензию.

Особую ценность, с нашей точки зрения, представляет опыт УИС Германии по исполнению наказания для женщин, имеющих детей. Анализ законодательных актов показывает, что большая часть правовых норм в части исполнения наказания для женщин касаются беременных и матерей дошкольников. Возможность проживания осужденных женщин с детьми дошкольного возраста предусмотрена в учреждениях открытого (до шестилетнего возраста) и закрытого типа (до трехлетнего возраста). Решение о размещении ребенка с матерью принимается с согласия опекунов и учетом мнения ювенальной службы, если проживание вместе с матерью не противоречит благу ребенка (§ 80 ФЗ «Об исполнении наказаний»).

Особые положения, касающиеся беременности, родов и материнства закреплены в главе XX §§ 76-80 ФЗ «Об исполнении наказаний». Приоритетом при исполнении наказания беременных женщин является благополучие будущего ребенка, гарантировано право на медицинскую и акушерскую помощь во время беременности, родов и послеродовой период. Роды должны происходить в больнице за пределами учреждения. Только при наличии противопоказаний к транспортировке роды допускается принимать в учреждении при наличии акушерского отделения, в экстренных случаях с участием врача. Однако незначительное количество рожениц обуславливает нерентабельность организации акушерских отделений.

Трудовая деятельность также регламентируется законом. Заклученные обязаны быть заняты либо трудовой, либо учебной деятельностью. Беременные женщины и кормящие матери освобождены от этой обязанности § 41(1) ФЗ «Об исполнении наказаний».

Закон об исполнении наказаний (§§ 142, 80) предусматривает наличие оборудованных помещений для матери и ребенка и условий для их совместного проживания. Такая возможность предоставляется в учреждениях Айхах, Хемниц, Франкфурт-на-Майне III (Франкфурт Проингесхайм), Френденберг, Мюнхен, Вехта, ограниченные возможности для этого также существуют в учреждениях Хановерзанд, Любек, Нойкельн, Панков, Райникендорф. Принципиально важно, что закон с рождения защищает право ребенка на жизнь, не отягченную общественным осуждением из-за местонахождения матери в момент его рождения: в § 79 закреплено, что свидетельство о рождении не должно содержать сведения о том, что ребенок родился в местах лишения свободы. Таким образом, государственная политика исполнения

наказания по отношению к беременным женщинам нацелена на сохранение жизни и здоровья будущей матери и нерожденного ребенка и обеспечение достойной жизни новорожденного.

Согласно психологическим исследованиям, дети, проживающие со своими матерями даже в условиях заключения, в меньшей степени подвержены нарушениям развития и легче усваивают социальные нормы и ценности, чем дети, разлученные со своими матерями [Spitz, 1945, 53-74; Balzer-Ickert, Ostermann-Schur, 154; Keppler, 2014, 175-180].

Анализ исследований немецких специалистов и данных официальных порталов органов юстиции ФРГ показывает, что основной особенностью целеполагания при исполнении наказания для женщин являются интересы осужденных женщин и их детей: с одной стороны, создание психолого-педагогических условий для оступившейся женщины, стимулирующих развитие ее способностей к самоопределению, самостоятельности и ответственности на; с другой стороны, воспитание свободной, уравновешенной, автономной, уверенной в себе личности ребенка, обладающего неотчуждаемым правом на свободное развитие даже в условиях заключения его матери. Ребенок не должен нести ответственность за проступки своей матери и испытывать хоть незначительные страдания при проживании в исправительном учреждении, поэтому аксиома «дети – не заключенные» детерминирует гуманистическую концепцию ресоциализации, сопровождение процесса реабилитации женщин педагогами, психологами, социальными работниками, а также представителями религиозных организаций. Следует подчеркнуть, что совместное проживание ребенка с матерью обладает значительным воспитательным потенциалом, поскольку отношение матери к ребенку становится в этой концепции эффективным средством исправления. Именно ребенок, его благополучие и счастье становится для матерей, отбывающих наказание, главным стимулом к добропорядочной жизни. Так, осужденные женщины, проживающие со своими детьми, менее склонны к рецидивам, чем разлученные с ними. Эта аксиома также определяет организацию бытовых условий, досуга, труда женщин. Так, например, в учреждении открытого типа для матерей с детьми Френденберг (Северный Рейн-Вестфалия) женщины проживают в общежитии в отдельных комнатах, мало напоминающих камеры и оборудованных всем необходимым для комфортного проживания ребенка, на окнах нет решеток, предусмотрены игровые комнаты, игровые площадки, право женщин на регулярные прогулки с ребенком не ограничивается. Предусматривается смягчение режима, вплоть до предоставления отпусков, возможности покидать учреждение под надзором или без него, трудоустройства вне учреждения, перевода в учреждение открытого типа или условно-досрочного освобождения. Таким образом, женщины с детьми отбывают наказание в более чем комфортных условиях. Однако при этом соблюдается строгий баланс мер воздействия, основывающийся на принципе справедливости. Наличие ребенка не является своего рода индульгенцией для женщины. При нарушении режима, правил учреждения, рецидивах предусмотрены санкции, так же, как и для женщин, не имеющих детей. Злостные нарушения и рецидивы влекут за собой перевод из учреждения открытого типа в закрытое с более строгим режимом и более серьезными ограничениями. Это становится трагедией для матери и ребенка, если в учреждении, где функционирует учреждение открытого типа для матерей с детьми, учреждение закрытого типа отсутствует, как, например, в исправительном учреждении Френденберг (Северный Рейн-Вестфалия). В таких случаях ребенок направляется к родственникам, если таковые имеются и готовы его принять ребенка, в детский дом [Mutter-Kind-Einrichtung. Justizvollzugskrankenhause NRW, 2021, www]. Таким образом, женщина, изначально обладающая потенциалом для исправления, предпринимает все от нее зависящее, чтобы не разлучаться с ребенком, переосмысливая свои ценности и материнскую роль;

формируя тем самым при психолого-педагогической поддержке социальных педагогов, психологов и социальных работников правовое самосознание, самостоятельность, готовность к жизни в правовом поле на основе общечеловеческих ценностей.

Таким образом, в исправительных учреждениях для женщин в ФРГ найден баланс между мерами воспитательного и принудительного воздействия, основанного на принципе справедливости наказания. Данная стратегия оправдана с точки зрения психологической и педагогической наук и не может не давать хорошие результаты, что доказывает низкий процент женщин-заключенных в исправительных учреждениях ФРГ.

### **Заключение**

В заключение резюмируем, что специфику исполнения наказания для женщин в ФРГ определяют гуманистическая концепция исполнения наказания; принципы гуманизма, принцип неотчуждаемости права ребенка на свободное развитие даже в условиях проживания с матерью в исправительном учреждении; принцип приоритета мер медицинской, психолого-педагогической и социальной поддержки, нацеленных на ресоциализацию; комфортные условия отбывания наказания женщин с детьми дошкольного возраста, отсутствие униформы; научно обоснованный баланс психолого-педагогических и принудительных мер, базирующийся на принципе справедливости; возможности смягчения режима, и как следствие этих факторов – незначительное количество женщин-заключенных в исправительных учреждениях ФРГ. Условия содержания в исправительном учреждении на современном этапе стремятся приблизиться к условиям жизни вне учреждения в контексте концепции гуманизации исполнения наказания. Фокус реабилитационных мероприятий сосредотачивается на психологическом состоянии женщин, на обеспечении условий становления свободной личности ребенка в период отбывания наказания его матерью, на социально-педагогическом сопровождении в учреждении и после освобождения при решении жилищных, бытовых проблем и трудоустройстве. Подчеркнем, что предоставление заключенным женщинам возможности проживания с ребенком в исправительном учреждении является значительнейшим завоеванием гуманизма. При этом состояние уголовно-исполнительной системы, положение заключенных, уровень преступности и рецидивизма во многом зависит не только от политики государства в сфере исполнения наказания, но и от социальной политики в целом, а отношение общества к своим оступившимся гражданам является показателем здоровья нации. Таким образом, результаты исследования позволяют констатировать, что анализ опыта исполнения наказания для женщин в Германии, особенно, в части совместного отбывания наказания женщинами со своими детьми, имеет несомненную научную и прикладную значимость и может быть востребован отечественными специалистами, занимающимися данным аспектом деятельности уголовно-исполнительной системы.

### **Библиография**

1. Васильева И.В. Деятельность общей службы исправительных учреждений Германии. Проблемные факторы // Вопросы российского и международного права. 2020. Том 10. № 11А. С. 103-109.
2. Balzer-Ickert C., Ostermann-Schur D. Zusammenwachsen unter schweren Bedingungen – Innovative Familienbildung zur Förderung der Mutter-Kind-Beziehung während der Haft // Zeitschrift für Strafvollzug und Straffälligenhilfe. 2003. S. 151-155.
3. Einsele H., Rothe G. Frauen im Strafvollzug. Rowohlt, 1982. 139 s.
4. Keppler K. Frauen in Haft // Betreuung im Strafvollzug. Ein Handbuch. Berlin: Dt. AIDS-Hilfe, 2014. S. 172-182.

5. Mutter-Kind-Einrichtung. 2021.  
URL: [https://www.justiz.nrw/Gerichte\\_Behoerden/landesjustizvollzugsdirektion/familie\\_und\\_kind/mutter\\_kind\\_einrichtung/index.php](https://www.justiz.nrw/Gerichte_Behoerden/landesjustizvollzugsdirektion/familie_und_kind/mutter_kind_einrichtung/index.php)
6. Mutter-Kind-Einrichtung. Justizvollzugskrankenhaus. 2021. URL:  
[https://www.jvk.nrw.de/aufgaben/betreuung\\_behandlung/mke/index.php](https://www.jvk.nrw.de/aufgaben/betreuung_behandlung/mke/index.php)
7. Spitz R.A. Hospitalism: An Inquiry into the Genesis of Psychiatric Conditions in Early Childhood. The Psychoanalytic Study of the Child. 1945. P. 53-74.
8. Statistisches Bundesamt. Bestand der Gefangenen und Verwahrten in den deutschen Justizvollzugsanstalten. 2021. URL:  
<https://www.destatis.de/DE/Themen/Staat/Justiz-Rechtspflege/Publikationen/Downloads-Strafverfolgung-Strafvollzug/bestand-gefangene-verwahrte-xlsx.html>
9. Strafvollzugsgesetz. 2021. URL: <https://www.gesetze-im-internet.de/stvollzg/>

## Women in custody. Experience of the Federal Republic of Germany

**Irina V. Vasil'eva**

PhD in Pedagogy,  
Associate Professor of the Foreign Languages Department,  
Academy of the Federal Penitentiary Service of the Russian Federation,  
390000, 1, Sennaya str., Ryazan, Russian Federation;  
e-mail: [irina-vas2009@yandex.ru](mailto:irina-vas2009@yandex.ru)

### Abstract

The problem of the execution of sentences for female prisoners is of particular importance in any society, since it is accompanied by special difficulties due to gender characteristics, the specifics of the organization of the psyche of women, and most importantly, due to the fact that both pregnant women and women-mothers serve sentences in imprisonment. When optimizing the process of executing punishment for convicted women, considering the social role of a woman-mother, it is advisable to turn to foreign experience. The penitentiary system of the Federal Republic of Germany is characterized by a special emphasis on the activities of social services, the implementation of measures of psychological and socio-pedagogical support for prisoners. The article presents the results of an analytical study of the peculiarities of the execution of punishment for women in Germany. The methodological foundations of the execution of punishment, the legal features of the execution of punishment for women in Germany are revealed, its principles, problems and advantages are revealed, special attention is paid to the specifics of the execution of punishment for pregnant women and women with children. The results of the study made it possible to draw a conclusion about the value and applied significance of the experience of the German penitentiary system, especially in terms of joint placement in a correctional institution of women sentenced to imprisonment with their children. The research results can be useful for specialists dealing with this issue.

### For citation

Vasil'eva I.V. (2021) Zhenshchiny v zaklyuchenii. Opyt UIS FRG [Women in custody. Experience of the Federal Republic of Germany]. *Voprosy rossiiskogo i mezhdunarodnogo prava* [Matters of Russian and International Law], 11 (11A), pp. 93-99. DOI: 10.34670/AR.2021.44.91.008

---

**Keywords**

Federal Republic of Germany, humanistic concept of punishment, specifics, women sentenced to imprisonment, correctional institutions for female delinquents with children, conditions of imprisonment, resocialization.

**References**

1. Balzer-Ickert C. Ostermann-Schur D. (2003) Zusammenwachsen unter schweren Bedingungen – Innovative Familienbildung zur Förderung der Mutter-Kind-Beziehung während der Haft [Growing together under difficult conditions – innovative family education to promote the mother-child relationship during detention] In: *Zeitschrift für Strafvollzug und Straffälligenhilfe*.
2. Einsele H., Rothe G. (1982) *Frauen im Strafvollzug*. Rowohlt.
3. Keppler. K. (2014) Frauen in Haft. In: *Betreuung im Strafvollzug. Ein Handbuch*. Berlin: Dt. AIDS-Hilfe.
4. (2021) *Mutter-Kind-Einrichtung*. Available at: [https://www.justiz.nrw/Gerichte\\_Behoerden/landesjustizvollzugsdirektion/familie\\_und\\_kind/mutter\\_kind\\_einrichtung/index.php](https://www.justiz.nrw/Gerichte_Behoerden/landesjustizvollzugsdirektion/familie_und_kind/mutter_kind_einrichtung/index.php) [Accessed 20/10/2021]
5. (2021) *Mutter-Kind-Einrichtung. Justizvollzugskrankenhaus NRW*. Available at: [https://www.jvk.nrw.de/haben/betreuung\\_verarbeitung/mke/index.php](https://www.jvk.nrw.de/haben/betreuung_verarbeitung/mke/index.php) [Accessed 2/10/2021]
6. Spitz R.A. (1945) *Hospitalism: An Inquiry into the Genesis of Psychiatric Conditions in Early Childhood. The Psychoanalytic Study of the Child*.
7. (2021) *Statistisches Bundesamt. Bestand der Gefangenen und Verwahrten in den deutschen Justizvollzugsanstalten*. Available at <https://www.destatis.de/DE.html> [Accessed 2/10/2021].
8. (2021) *Strafvollzugsgesetz*. Available at: <https://www.gesetze-im-internet.de/stvollzg/> [Accessed 20/10/2021].
9. Vasil'eva I.V. (2020) Deyatel'nost' obshchei sluzhby ispravitel'nykh uchrezhdenii Germanii. Problemnye factory [Activities of the general service of German correctional institutions. Problematic factors]. *Voprosy rossiiskogo i mezhdunarodnogo prava* [Matters of Russian and International Law], 10 (11A), pp. 103-109. DOI: 10.34670/AR.2020.99.37.038